

LA ÚLTIMA HORA

Un mes. 2'50 Ptas.
Extranjero semestre. 24'
Número suelto. 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2.—Teléf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cortá, 29. Teléf. 2820
PALMA DE MALLORCA

Viernes 20 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSÉ TOUS FERRER

Año XLIV. — Núm. 13.501

UNA PATRIA
La Patria: España.

UN ESTADO
El Estado: Nacional-Sindicalista.

UN CAUDILLO
El Caudillo: Franco.

Sigue sin interrupción el avance hacia Santander

En las operaciones de ayer fueron ocupados nuevos pueblos, se pasó la carretera de Ontaneda, y después de destrozor uno de los batallones enemigos se cogieron buen número de prisioneros y gran cantidad de material.—Durante el día fueron derribados tres aparatos enemigos.—En Barcelona es tiroteado y ametrallado un tren.

El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:
Ejército del Norte:
Frentes de Vizcaya, Asturias y León: Sin novedad.
Frente de Santander: No obstante el mal tiempo de niebla y lluvia que ha persistido durante todo el día y los obstáculos puestos por los rojos en las carreteras para dificultar nuestro avance, las tropas legionarias han seguido progresando y han alcanzado posiciones muy importantes. Entre los lugares ocupados figuran Carrascal de San Miguel, San Pedro del Romeral, Bagoita, Lambarraza y Rosario. En las últimas horas de la tarde pasaron la carretera de Vega de Paz y Ontaneda, después de sostener varios combates contra algunos batallones enemigos, provistos de artillería y carros, venciendo toda la resistencia y causando a los rojos numerosas bajas. Uno de los batallones expresados fué completamente des-

trozado por nuestras fuerzas. Se han hecho centenares de prisioneros y ha quedado en nuestro poder mucho armamento, municiones y material diverso, todavía no clasificado. El comportamiento de las tropas legionarias ha sido ejemplar y su espíritu tan admirable que han llegado a transportar a brazo la artillería durante bastantes kilómetros, venciendo así las dificultades que les presentó el mal tiempo reinante.
Ejército del Centro:
Sin novedades dignas de mención.
Ejército del Sur:
Ligeros tiroteos en uno de los sectores del frente de Granada.
Actividad de la Aviación:
En combates aéreos sostenidos ayer nuestra aviación derribó tres aviones enemigos tipo Curtis y probablemente otros dos más.
Salamanca, 19 de agosto de 1937
II año Triunfal. De orden de S. E.;
El General Jefe de Estado Mayor,
Francisco Martín Moreno.

Nuestros muertos y los muertos de los rojos

¿Cuándo comenzaron los españoles de nuestro tiempo a morir "Por Dios y por la Patria"? Porque antes del glorioso 18 de julio de 1936, ya fué preciso que el buen español pensara en dar su vida y que aún la diese. La República le había desafiado a muerte; muchos no lo supieron ver, pero muy pronto empezaron a sentirlo. La efusión de sangre se inició el 11 de mayo siguiente, al trimestre memorable 14 de Abril y, un año después, el 10 de Agosto se hizo necesario que los caballeros al servicio de la Patria empezasen a velar sus armas.
El duelo mortal hace ya un año que dó planteado a fondo, con toda la gravedad tremenda del que pone en su espada la vida propia, que es algo, y el honor nacional, que es mucho más. ¿Cuántos han caído ya! No pasa día, a lo largo de este segundo año de nuestra Cruzada, sin tener que evocar — con orgullo y pena — a estos muertos "por Dios y por la Patria", que forman el conmovedor tributo cuyo pago ha exigido a la generación presente el cumplimiento de nuestros altos destinos históricos. Cada día, cada hora, cada minuto, es el aniversario de una pérdida irremediable. Se reabren las heridas del corazón y se renueva el duelo de las familias. Pero aún en este orden sentimental y privado las lágrimas no llegan a empañar la visión del deber: incluso se convierte el pesar del huérfano o del hermano en estímulo que nadie trata de eludir. Al contrario: los españoles lanzan al campo de batalla nuevas e impetuosas oleadas de entusiasmo y sacrificio. Pero entiéndase bien: todos se consideran llamados a la pelea y todos acuden con plenitud de convencimiento: altos y bajos, poderosos y humildes. ¡Todos! Con viene recalcar este admirable fenómeno no sólo en un momento de la lucha y el morir porque en el campo enemigo no ocurre nada parecido, y la este contraste imana una saludable y egregia moraleja: la acción es nuestra, y la servimos con alma y vida, mientras que ellos...

de latido y de sangre: sacrificio común el de los españoles nacionales.
Pero, ¿quién marcha a la cabeza de los suyos, dándole con las proezas personales, en el campo rojo...? Los republicano-marxistas, aunque han granado la igualdad social un dogma, tienen su patriciado, indudablemente. El nombre de los que entre ellos, con mayor o menor mérito propio, ganan prestigio hereditario, suele bastarles para obtener un buen puesto. Fué éste el caso de los que en las Cortes Constituyentes tuvieron asiento — ¿no lo recuerda el lector? — dos o tres Salmerones, algún que otro Pi, un Giner de los Ríos... Estos nombres y muchos más son los que encontramos en la espléndida "lista civil" del régimen de Valencia, en las nóminas de la Administración y en los Consejos de las grandes Sociedades. Donde no los encontramos es en los lugares de riesgo, en las trincheras, en los campamentos; ni siquiera, en la vida penosa de las retaguardias rojas. Para evitar los riesgos y aún las simples molestias de la mala alimentación o de casas deficientemente dotadas o expuestas a los coletazos de la guerra, están os viajes y los viáticos, las misiones oficiales retribuidas con largueza. El itinerario del rojo influyente viene a ser éste: de Madrid, donde se vive mal, a Valencia, donde dicen que se vive bien. Y de Valencia al extranjero, donde se vive mejor. Mientras tanto, no faltará quien guerreos por ellos y muchas de las arengas que el miliciano escucha, le llegan desde oír parás sobremesas y confortables despachos.
Era cosa de preguntar dónde están, qué se hacen, en qué se ocupan, cuál es el servicio que prestan a su causa, los hijos y los hermanos de los hombres infaustos que hicieron de España colosal y macabra granjería. Pero no preguntamos nada, porque de sobra sabemos que en las listas de los muertos que el Gobierno de Valencia necesita para vivir y sobrevivir, no figura apellido alguno de sus familias representativas, ni de los jefes o jefecillos de sus gremios y sindicatos.
¿Qué héroe o qué mártir de la turbia ideología roja han dado los Giral o los Zulueta o los Prieto o los Cordero, los Barnés o los Albornoz...? Por negociar con todo, hasta negocian con la sangre del pueblo que dicen defender. ¿Cabe fraude semejante? Viajeros que llegan de París cuentan y no acaban de la vida prócer que llevan allá los exministros y ministrables de la República, los oligarcas y caciques de una política como ninguna otra fundada, los periodistas que escurrieron bulto a tiempo, los hijos de todos ellos, no obstante la edad militar en que la mayoría se encuentran.
Todos esperan que los imbéciles o malvados que pelean, como pueden o saben, en los frentes de la Patria abierta en canal, les sirvan en bandeja la victoria. ¡Espérenla sentados en las terrazas de los cafés del Bulevard. Pero conste que los patricios de la República, los jefes de las organizaciones proletarias, los hijos, sobrinos y clientes de sus fructuosas empresas políticas y sociales, llevan sobre sus espaldas, como una acusación tremenda, todos los cadáveres producidos en la estrecha zona que abanderan las rojas — ¡y tan rojas! — enseñadas de la República. Estos muertos son su culpa, su delito, su remordimiento...
Nuestros muertos son el orgullo de la Patria y de todos sus elementos y clases: un orgullo que lo justifican plenamente el dolor y la gloria, de con sueno.
PEDRO ÁLVARADO
(Exclusiva para esa región).

EN TORNO DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO Cómo ha solucionado el Generalísimo el problema de los prisioneros de guerra

Los maravillosos avances de las tropas de Franco incorporan a la España blanca nuevos territorios y libran a millares de españoles de la cruel tiranía marxista. Por ello son acogidos con manifestaciones populares de entusiasmo, tan espontáneas y conmovedoras que jamás las he presenciado en mi ya larga vida de cronista internacional. Pero, al mismo tiempo que la reconquista solventa problemas de dignidad, de aprovisionamiento y de poderío, crea otros problemas de urgente solución. Mientras flamean las banderas y suenan las músicas proclamando un nuevo triunfo, los hombres modestos y laboriosos de la retaguardia de Franco, bajo la dirección del Generalísimo, se ocupan en resolver los problemas que van surgiendo a paso de las regiones victoriosas.
Uno de estos problemas es el de los prisioneros de guerra. La conflagración europea reveló su complejidad, y para evitar en lo sucesivo las graves faltas advertidas en el tratamiento de los prisioneros durante la guerra que asoló Europa, se dictaron normas internacionales en Ginebra, el año 1929. Esa Convención se consideraba hasta la fecha como la más perfecta compaginación del humanitarismo con las posibilidades económicas de un Estado en guerra.
Mis lectores del extranjero piensan acaso que la España de Franco no cumple a Convención de Ginebra, y tal vez algunos amigos nuestros lo excusen por tratarse de una guerra civil. Se equivocan. La España blanca no sólo es humanitaria, es cristiana y hacendosa, y por ello, el Generalísimo concibió y firmó un decreto que recoge las normas internacionales y las sobrepasa en generosidad y en buen sentido familiar y social.
Es el decreto 281; bien recuerdan su número todos los prisioneros de Franco. En líneas generales: concede, o mejor, reconoce, porque hasta aquí llega la delicadeza, el derecho al trabajo de los prisioneros de guerra, señalándoles una retribución diaria fija, además de la manutención sana y abundante que es la misma del soldado en campaña, y un subsidio para las familias, variable según el número de hijos del prisionero, pero muy superior al concedido por otras Naciones en casos análogos.
A fin de organizar el trabajo de los prisioneros de guerra, se creó el 5 de Julio de este año, la Inspección de Campos de Concentración, que depende de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado. Al frente de ella se encuentra el Coronel Martín Piniños, el cual ha sabido rodearse de elementos militares y de ingenieros civiles de tal valía que en pocas semanas de funcionamiento esta Comisión ha recorrido ya las etapas fundamentales de su camino.
A la vez que se lleva a término la clasificación de prisioneros, se prepara los campos reguladores de concentración, instalados en el interior de la zona, y se construyen los campamentos de trabajo, que han de situarse en el lugar de las Obras.
El plan de Obras Públicas que deberá verse realizado por los prisione-

ros, se elabora muy activamente. La primera expedición repoblará los montes de varias comarcas, creando con ello riqueza, y establecerá caminos que unan estas regiones — las más pobres de España — con el resto de la Nación. Otros labores están ya definitivamente estudiadas y se ejecutarán a medida que se acople el personal indicado para encauzarlas y hacerlas.
Pero no se limita a eso la importancia y la complejidad de la tarea encomendada a la Comisión. No hay que olvidar la procedencia de los prisioneros, vilmente engañados por unos dirigentes egoístas y amorales. Al mismo tiempo que la Nueva España les resuelve el sustento propio y sus hogares, es cultivará moralmente para adecuarlos a las normas del Bien y la Justicia.
He examinado, friamente el funcionamiento de esta Obra, guerrera y pacificadora, económica y social. Declaro, en conciencia, que funciona energética y suavemente, como una rueda laboriosa, cuyo eje es el Inspector, cada uno de cuyos dientes es un hombre especializado y cuyo motor no es otro que el amor ferviente profesado a todos los españoles, aún a los más desgraciados, por el Generalísimo Franco.
L. VENARO ARCONTI
Burgos, 3 de agosto de 1937.

HOY

La ruptura de relaciones diplomáticas entre Portugal y Checoslovaquia, ha traído una consecuencia inmediata que no es cosa de desdeñarse en los comentarios cotidianos de la prensa. Es indudable que de ese rompimiento de una amistad internacional, no debe deducirse ni muchísimo menos el menor peligro de una guerra. Trácese sencillamente de un choque de ideas o de intereses sin más carácter que el pasajero que, por fortuna, en la mayor parte de las ocasiones revisten esas diferencias entre dos países. Pero, en cambio, contienen las noticias de hoy una en verdad interesante. El Dr. Kung, ministro chino de Hacienda, ha suspendido el viaje que había ya emprendido hacia su patria, para detenerse en Praga, en donde ha formalizado un negocio de adquisición de material bélico, a base de un préstamo de 10.000.000 de libras esterlinas que para tales menesteres le ha Checo-Eslovaquia.
Este nuevo Estado, nacido en el Tratado de Versalles en 1918, parece que tiene hoy una predilección especialísima por las industrias de guerra. Ahora, y con destino a Portugal, tenía preparado un stock no despreciable de armamento, que ha sido adquirido y será enviado a China en un buque con los japoneses.
Pues bien: el Imperio del Sol Naciente — sobre todo después de las últimas elecciones que dieron un triunfo señalado al nacionalismo — representa en Asia las tendencias de orden y del fascismo, lo mismo que en Italia, Alemania, y como en España en el Japón, y, unida la ruptura de relaciones con Portugal a la facilitación de armas a China, marcan una orienta-

ción bien decidida hacia el antifascismo.
La cual queda remachada evidentemente si se tiene en cuenta que han sido cuantiosos y seguidos los envíos de mercaderías idénticas a los rojos españoles, colocando en plano de cosa innegable una concomitancia ruso-checoslovaca que, para el porvenir europeo, no debe ser perdida de vista.
Haciendo buenos nuestros presentimientos, el honrado pueblo de Bruselas que es en todo momento consecuente con su historia, ha repudiado a los sin Dios en forma tal que, según el diario comunista "La Voz del Pueblo" de aquella capital, se marchan a Londres — es decir, con la música a otra parte — a celebrar el Congreso que tenían para allí anunciado, con la iniciativa y el apoyo en todos los aspectos del Komintern y del Gobierno de Moscú.
Es que esos buenos señores sin Dios se han imaginado, quizás en serio que todo consiste en negar la luz, para que el mundo entero se preste a vivir en sombras.
Fáltanos ahora ver qué opinarán en Londres acerca del tal Congreso. Pudera ser que allí, ciudad tan grande como muchas naciones de la tierra, ciudad cosmopolita como pocas en el mundo, encuentren la cabida que Bruselas negó. No es éste, desde luego, el sentir del pueblo inglés. Pero, en los días de ahora estamos ya causados de ver acontecer cosas que se dan de cachetes con el pensamiento del pueblo. Lo que es prueba evidente de que, en nuestras decantadas democracias no siempre son los gobiernos en la práctica lo que en buena teoría debieron ser: la fiel representación de los leas que animan a los ciudadanos.
G. S. A.

Noticias del extranjero

"Falange Tradicionalista y de las JONS de Valladolid F E I."
LA PROPUUESTA INGLESA SOBRE CHINA
Londres.—El gobierno francés ha presentado su aceptación a la propuesta inglesa de mediación en China con el objeto de salvaguardar los intereses de sus respectivos países en esta ciudad.
Las noticias que se reciben últimamente de Norte-América no parecen favorables al proyecto británico. Según un cable de Washington del periódico "New York Times", el gobierno americano no admitirá ninguna intervención suya en China y limitándose a declarar la ley de neutralidad cuando llegue el caso.
Interferencia.—FRANCO mantendrá las ventajas alcanzadas por los trabajadores. El Caudillo FRANCO labora para un porvenir mejor y FRANCO hará lo que promete y algo más de lo que promete.
FANTASTICO DESFILE MILITAR ITALIANO
Roma.—Con motivo del final de las grandiosas maniobras italianas se ha celebrado un fantástico desfile militar al que han asistido 50.000 soldados, 500 vehículos motorizados, 30 tanques, 350 cañones, aviones que volaban en escuadrilla a poca altura. Todo ello en presencia de O. M. I. EL REY de Italia y Emperador de Abisinia acompañado del Duce Mussolini, del duque de Aosta y del Mariscal Italo Balbo.
Ningún talento se malogrará en España por falta de medios económicos. Franco dará acceso hasta a los estudios superiores a los hijos de los pobres.

Alocución del general Queipo de Llano

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Buenas noches, señores.

Los franceses afirman que con Francia se están cometiendo grandes injusticias. El ministro de Relaciones Exteriores en Berlín ha protestado sobre la publicación de unos documentos referentes a la intervención francesa en la guerra española. Parece haber sido publicados por algunos extranjeros, y Francia, en terreno internacional, protesta de esta afirmación.

Es verdad que con Francia se ha cometido una injusticia, Francia no ha intervenido en la guerra, porque la oposición al reconocimiento de la beligerancia... Bueno: esto no tiene nada de particular. Que llegasen a Barcelona oficiales franceses, no tiene nada de particular. Que en el puerto de Marsella haya 20 o más buques que vayan de Rusia, esto no tiene nada de particular. ¿Acaso es esto una intervención?

Prueba de la no intervención, es la enorme cantidad de material enviado, varios miles de litros de gasolina, chassis de automóviles de diversas marcas, armas, municiones y toda clase de armamento, etc., etc.; esto supongo tan poco tiene nada de particular. Eso es puro marxismo. Claro: el marxismo es siempre igual. El periódico "L'Intransigeant" dice que llegaron a Perpignan dos grupos de milicianos. El primero es de 25 y el segundo de 31, que están luchando ahora en España. Dicen que están convencidos del orden reinante en la zona roja. Afirman que han sufrido gran número de bajas, y que hay muchos que piden licencias, que son denegadas. En estos dos grupos había rusos, franceses... El Gobierno de Valencia ni siquiera les ha atendido y han vivido a expensas de la hospitalidad francesa. Si esta hospitalidad es muy conocida. Además, el gobierno rojo no les ha pagado nunca las pagas prometidas. Nada, nada es "marxismo puro".

Por todo esto, parece que en la zona roja falta el dinero, pero yo me pregunto: ¿Qué se ha hecho de tanto dinero como había? Parece que el Gobierno de Francia no está muy de acuerdo con el de Cataluña, pues éste envió una comisión a Valencia, para tratar de obtener un empréstito de varios millones y el Gobierno de Valencia se negó. Todos los periódicos, antes de llegar la comisión a la ciudad del Turia, publicaban artículos, afirmando que la petición sería denegada. La situación no puede ser más grata, porque la falta de dinero y almones... Los únicos que hacen el negocio son los dirigentes, que compran alimentos en el extranjero y los venden a los almacenes ganando, por tanto, un 75 por ciento de lo que vale el producto.

"El Diluvio" publica un artículo que es motivo de comentarios. Dice que los billetes de la Generalidad son rechazados por el Banco de España y

en el extranjero; y entonces, de qué servirán estos billetes?

Hay un periódico en la España roja, muy típico; es "Adelante". Publica, desde el primero de julio hasta el 21 del mismo mes, 75 artículos contra el partido comunista, 12 contra el Gobierno, 26 contra el partido socialista y 5 contra Franco. Este es el ambiente que reina; dan más importancia a sus propias luchas que al enemigo.

Dicen de Fez, que se ha celebrado Consejo, en el cual Irujo presentaba la dimisión con carácter irrevocable, por haberle retirado la confianza los elementos de su país. ¡Caramba! Esto es grave. Ha hecho esto porque le dijeron que si no dimisitaba lo fusilaban. A la salida del Consejo, Irujo fué a la Dirección de Seguridad, para protegerle y vigilarle. Irujo se presentó a Negrín. ¡Claro!; si no lo hace, lo fusilan.

Podemos echar las campanas al vuelo. Creáme: podemos echarlas, porque dice el Parte Oficial rojo, hablando de Santander: El enemigo ha atacado como en días anteriores ocupando Magallada y el Alto del Escudo. Nuestras fuerzas, después de heroica resistencia, se replegaron. Ya era hora de que lo dijeran. Después dice el parte que han sido rechazados algunos ataques en la carretera del Roral, así como también en la Cruz del Marqués. Pero, ¿dónde está esta posición? Yo no la he encontrado en el mapa. Continuaba diciendo: Los reiterados ataques para entrar en el valle de Reinosa fracasaron rotundamente en dirección a Torelavega. Se mantienen intactas nuestras líneas. ¿Qué líneas? Las de Caspe, acaso; pues estas fuerzas avanzaron 10 kilómetros. ¿Cómo pueden mantener así intactas sus líneas?

La Radio Santander decía que las fuerzas leales oponían una seria resistencia a las fuerzas invasoras. Y ya saben ustedes que avanzamos 10 kilómetros; ya pueden imaginarse lo que resistían. La misma radio daba una nota muy curiosa. Decía: En el partido comunista existe la mayor disciplina en estos momentos. ¿Para qué será la tal disciplina?

También dicen de Bayona que el Gobierno de Valencia ha manifestado que en Santander han quedado completamente destruidas las columnas rebeldes que avanzaban por el Norte. ¡Pobres de nosotros! Ahora resulta que somos nosotros, ¡Qué contratempo!

En el Ejército del Sur, nada, ninguna novedad.

Camelos: Lemonar y Jacqueline, bien en Sevilla. Otro: Los rojos que querían hacerse blancos llegaron bien. ¡Atención Alicante! Los tres mosqueteros llegaron bien. Barrigudía, bien.

A continuación leyó el General la lista de donativos, terminando con esta su charla.

teniendo que salvar el obstáculo extraordinario de haber sido volados todos los puentes y alcantarillas. En esto de volar puentes y alcantarillas se ve que los rojos son maestros, es decir; no tanto, porque yo mismo, con propios ojos, en el Puerto de Escudo,

he contado hasta cinco y muchos más años, que también fueron víctimas propiciatorias de la dinamita.

Marxismo puro, que diría el admirado y respetado General Queipo.

EL TEBIB. AIRRUMI

Crónica del frente de Santander

Reinosa, 19.—Aunque lejos en la meseta castellana que hemos dejado tan atrás iba royendo el sol. Por estas alturas los nubarrones densos que nada bueno presagian han hecho hoy su aparición con el acompañamiento de niebla baja y densa que han impedido el vuelo de nuestra aviación maravillosa.

La bolsa que quedó al sur totalmente cerrada ha seguido dando hombres y hombres para la caravana incesante de prisioneros que se puede calcular en más de 11.000 desde que las brigadas de Navarra hicieron su fantástico avance con la ocupación por sorpresa de Valdecebolla.

El ejército rojo de la montaña está por tanto deshecho y aunque aquí y allí haya un grupo de naufragos puede considerarse solamente como súbditos de la flota republicana de mangantes mareantes y navegantes que forman el cuadro como todas las noches informa esta emisora con fidelidad exacta.

La derecha de este arco de círculo está atenazando a Santander se ha movido con nueva precisión. La operación ha sido brillantísima y realzada con la presencia de nuevas unidades que constantemente han salido al paso de las tropas legionarias. Tales obstáculos han sido una resistencia enemiga organizada con batallones asturianos y sobre todo por la destrucción de puentes, caminos y alcantarilla para dificultar el avance todo lo cual no ha servido para nada, porque las tropas legionarias tenían unos objetivos como el de San Pedro del Romeral que por supuesto han lo-

grado.

El esfuerzo de hoy tiene una importancia trascendental para jornadas futuras porque a mas de completar la posesión del puerto del Escudo garantiza con la carretera del Romeral una comunicación mas corta con el puerto del Escudo puerto infranqueable este, la mayor parte del año haciéndola mejor y mas fácil; es decir con este avance durante el que las tropas legionarias sin arredrarse se han impuesto ante la resistencia enemiga han ocupado el alto de Oterón, Carrascal de San Miguel, el Pueblo de Bagoitia, El Rosario y las alturas de la Barraca que han asegurado una fácil comunicación por carretera. He aquí la singularidad del objetivo alcanzado por las fuerzas legionarias.

Las fuerzas del centro apenas han actuado hoy. Se han entretenido con el recuento del material apresado y con la conducción de los prisioneros hacia el sur formando constantes convoyes. Pero esta labor no ha sido obstáculo porque seguía mucho material disperso por el campo en el que se destacan varios depósitos de municiones con repuestos en condiciones de uso inmediato y varios tanques de marca francesa útiles para ser usados contra los rojos que lo abandonaron.

Pero la jornada de hoy con el temor de que la lluvia venga a entorpecer una marcha brillantísima y los obstáculos atmosféricos se interponen concluirá pronto en un plazo brevísimo en una de las victorias más rotundas del ejército salvador de España.

ESPECTADOR.

La ruptura de relaciones entre Portugal y Checo-Eslovaquia

La nota oficial

Lisboa.—El gobierno portugués ha publicado una nota diciendo que rompe las relaciones diplomáticas con Checoeslovaquia.

Esta decisión del gobierno portugués obedece a que Portugal tenía hecho un pedido de armas a Checoeslovaquia; esta nación no le ha servido el citado pedido mientras que su industria de guerra no da a basto para servir material de esta clase a otras naciones entre ellas a los rojos españoles.

Portugal dice que quien no puede dar cumplimiento a sus compromisos comerciales menos puede mantener buenas relaciones diplomáticas.

La prensa francesa

París.—La prensa francesa se ocupa de la ruptura de negociaciones entre Checoeslovaquia y Portugal y dice que esto viene a aumentar la tirantez de la política internacional europea.

Los periódicos alemanes

Berlín.—Los periódicos alemanes bajo grandes titulares se ocupan de la ruptura de relaciones diplomáticas entre Checoeslovaquia y Portugal y dicen que Portugal tenía hecho el pedido de armas pero si no se le ha servido ha sido por la influencia soviética que necesita las armas para mandarlas a la península ibérica donde hay un agente soviético que se ocupa de dar las órdenes oportunas con lo que debe hacerse y cuyas órdenes son respetadas en Checoeslovaquia. Así el gobierno checo no da a basto con su fabricación a los constantes pedidos de armamento que de ellos solicita el comité rojo de Valencia.

Más comentarios

Roma.—La ruptura de relaciones entre Checoeslovaquia y Portugal ha hecho que los periódicos se ocuparan del asunto y así se expresan de esta manera:

La ruptura de relaciones entre Portugal y Checoeslovaquia y más sabiendo sus motivos será una prueba más otra ocasión para que todos los países grandes y pequeños que forman parte del combé de no intervención abran los ojos y comprendan cuál es la política de este gobierno que no forma parte del comité para facilitar con toda libertad todo el material de guerra que se le antoje a los soviéticos, españoles.

Se da importancia a la ruptura

Berlín.—Se da extraordinaria importancia a la ruptura de relaciones entre Portugal y Checoeslovaquia. Se dice que obedece tal decisión a haberse visto demasiado claro las relaciones que guardan los asuntos de que se deja Portugal con la actuación de Rusia en esta nación de Checoeslovaquia. Dicen también que mientras nie-

gan el servir el pedido de ametralladoras que tenía hecho Portugal se dirven armas a Rumanía y hasta se piensa mandarlas a China.

Retirada de ministros

Lisboa.—Ha sido retirado el ministro plenipotenciario de Portugal en Checoeslovaquia; al mismo tiempo se ha concedido un plazo para que el ministro plenipotenciario checo en Portugal abandone este país. Se le ha comunicado al mismo tiempo que nada tiene que temer pues será respetado y no se le molestará en lo más mínimo.

El Gobierno portugués facilita una nota

Lisboa.—El ministro de Negocios Extranjeros en Portugal ha facilitado una nota en la que expresa los motivos que han ocasionado la ruptura de relaciones entre el gobierno portugués y el checo. Parece ser según expresa el citado ministro en la citada nota que Portugal abrió un concurso para proveerse de material de guerra (ametralladoras). Se presentaron al citado concurso varias compañías extranjeras, entre ellas una de checoeslovaquia. El concurso fué por resultado el que se aceptara la proposición presentada por la compañía checoeslovaca no porque su material fuera mejor sino porque presentaba mejores condiciones. Al tenerse que cumplir el pedido se pusieron a Portugal toda clase de inconvenientes hasta el punto de llegar a dudar que las ametralladoras solicitadas por el gobierno portugués fueran destinadas a los nacionales españoles. Portugal protestó y el pedido fué desatendido, mientras se seguía mandando armas y municiones a los rojos españoles. Se servía un pedido a Rumanía y se anunciaba un próximo envío a China. Todo esto ha delatado los manejos de la URSS en esta cuestión Lo que motivó la ruptura de relaciones

Dr. J. VALCANERAS

ex-pensionado por la J. A. E. en el Htal. Saint Louis, Médico asist. ext. de la Clínica Dermatológica de la F. M. de Strasburgo.

Enfermedades de la Piel

Santo Domingo, 18
Consulta de 10 a 12

SE OFRECE

Persona con excelentes referencias para enfermero o criado en clínica o casa particular. Razón: P. Sta. Eulalia, 10

COMPRARIA

Auto-sedán de 8 H. P. Razón: P. Santa Eulalia, 10 (587)

¡ESPAÑOL!

Comprar «LA AMETRALLADORA» es un DEBER de todo buen PATRIOTA.

Por 1 ejemplar que tú compras, envías 2 a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRIA en nuestros FRENTE DE COMBATE. ¡ESPAÑOL! ADQUIERE SIEMPRE «LA AMETRALLADORA». EL SEMANARIO DE LOS SOLDADOS. EN ELLO, ADEMAS, ENCONTRARÁS UN GRAN DELEITE, PORQUE LAS MEJORES PLUMAS Y LOS MEJORES DIBUJANTES NACIONALES COLABORAN EN «LA AMETRALLADORA».

PAGINAS A CUATRO COLORES

HISTORIETAS
TEATRO HUMORISTICO
REPORTAJES DE GUERRA
CHISTES Y CUENTOS
POESIAS FESTIVAS
FOLLETIN, etc., etc.

COLABORACION DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS
PARODIAS DE PERIODICOS ROJOS
16 PAGINAS. 25 CÉNTIMOS

Información general

El avance hacia Santander

Noticia de de última hora. Burgos.—En el día de hoy ha continuado nuestro avance en el frente de Santander; las brigadas legionarias ocuparon posiciones muy importantes. Un batallón rojo que intentaba oponerse a nuestro avance por medio de sus aviones y sus carros de combate fué deshecho no logrando su intento de detenernos.

Entre los lugares que se han ocupado en el día de hoy figuran los importantes pueblos de Baragoitia y Carrascal.

Las brigadas de Navarra han actuado también valientemente logrando posiciones de importancia. En uno de los pueblos conquistados se encontró un importantísimo depósito de material.

Ferrocarril tiroteado en Barcelona

Barcelona.—Anoche fué tiroteado un tren ferrocarril por medio de fusiles y de ametralladoras. Varios viajeros resultaron muertos y otro gran número de heridos. No se sabe quienes fueron los atacantes pero se supone que eran elementos anarquistas. El ambiente tanto en Barcelona como en Valencia alcanza a todos los límites revolucionarios.

Interferencia.—FRANCO ha dicho que todos los hombres tienen derecho al trabajo y que este trabajo tiene que ser humano y remunerador. Todas aquellas leyes que se hayan dictado hasta ahora en beneficio del obrero se mantendrán indemnes, respetadas y garantizadas. Con ello demuestra FRANCO que es justiciero y su entrañable amor al pueblo.

Actitud de Inglaterra

Londres.—El periódico inglés "Daily Mail", se preocupa de los barcos de nacionalidad extranjera que usan indebidamente el pabellón inglés y cita casos por ejemplo uno que salió con la matrícula de Bilbao a una velocidad extraordinaria enarbolando bandera inglesa. Dice que hay que tener en cuenta que los que usurpan esta propiedad son los barcos pertenecientes a los rojos españoles.

Del frente de Madrid

La única actividad registrada en este frente en el día de hoy fué el intenso cañoneo que desencadenó a las siete de la mañana la artillería roja lanzando metralla a discreción sin objetivo alguno sobre el pueblo de Leganes. Al poco rato y después de haber dejado caer la mayor parte de los proyectiles rojos en las afueras del pueblo sin causar daños nuestra artillería empezó su actividad logrando acallar a los pocos minutos a la artillería enemiga no sin antes haber causado en su campo grandes destrozos.

Tirantez en Barcelona

Barcelona.—La tirantez entre los elementos gubernamentales y los pertenecientes a las organizaciones de la C. N. T. y de la F. A. I. ha llegado a su rudo máximo hasta el extremo que las detenciones de elementos de las organizaciones antes citadas se hacen en masa y las cárceles se llenan. En Barcelona se hallan abarrotadas habiéndose tenido que habilitar locales destinados a tal efecto.

Quieren atacar de nuevo en Aragón

Zaragoza.—Los rojos del frente de Aragón vuelven según parece de nuevo a la carga como si lo que recientemente les ha ocurrido no les hubiera servido de nada. Si en realidad no les ha servido de escarmiento están autorizados para repetir la azaña. Hacen todas estas bravatas y esfuerzos con el fin de sacudirse el dominio el avance que les realizamos por el frente de Santander para ver si atacando ellos

por Aragón logran distraer fuerza cosa que es completamente burlesca tonta puesto que no hemos de estar en nuestro intento.

Ha llegado al frente de Aragón la Briada Lister en cuyo frente figura su comandante. Esta brigada formada cansada de recibir palizas en el frente de Madrid y ha sido llamada para levantar la moral de los que luchan en el frente de Aragón. Buena moral les podrá infundir! Y hay que advertir que la moral de los milicianos de Cataluña está bien por los suelos.

Otro buque rojo a pique

Roma.—Un periódico italiano publica la noticia de que un barco español que transportaba un gran cargamento de trigo para los rojos españoles fué hundido por un submarino. El barco turco "Quemalka" recogió la tripulación.

Compañía Telefónica Nacional de España

AVISO A LOS OBLIGACIONISTAS

A partir del día 23 del presente mes de Agosto se pagarán los cupones números 32 y 33 cuyos vencimientos tuvieron lugar en 1.º de Abril y 1.º de Julio del corriente año, respectivamente. El pago de los mencionados cupones solo afecta a los títulos que están en la zona liberada por el Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados en cualesquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en el territorio ocupado:

Hispano Americano — Bilbao — Banco de Crédito — Urquijo — Herrería — Guipuzcoano — Mercantil y Pastoral

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos. (Decreto núm. 119 de la Junta de Defensa Nacional, inserta en el Boletín Oficial de 22 de Septiembre de 1936). Corresponde percibir PTAS. 525 por cupón ya deducidos todos los impuestos. Valladolid 9 de Agosto de 1937.—año triunfal.—EL CONSEJO DE ADMINISTRACION

FRONTON BALEAR
MANANA SABADO
Tarde a las 5
ATANO—ECHAVE
contra
ECHABURU—HERNANI
ROMAN—ECHENIQUE
contra
ORIO—LOYOLA y
quinielas
Detalles por carteles y programas
Domingo partidos y quinielas

VENDO
todos los enseres de SASTRE y una cama. Razón: P. de Sta. Eulalia, 10 (587)

Lote de solares vendo
Facilidades de pago.
Aceptaré dinero bloqueado Bancos. Informes: Bar Illa d'Or.

CEDERIA
Dos habitaciones muy ventiladas, baño, centrado. Informes: Calle Jaime II, nº 5, piso 2.º 1.ª puerta (587)

SEÑORITA
Se necesita para auxiliar de escritorio. Inútil presentarse sin buenas referencias. Uetam, 60

Informaciones

Nota de la Jefatura Pasiva Antiaeronáutica

CONSTRUCCION DE REFUGIOS—2. Concurso

Se abre nuevo concurso entre contratistas de obras para la construcción de algunos refugios cuyos detalles como las bases y condiciones, están a disposición del público en la Secretaría Técnica (bajos del Ayuntamiento) todos los días laborables de mañana a las 10 y de tarde a las 16 y 19.

El período de información terminará el próximo miércoles día 25 del corriente mes a las 13 horas y las proposiciones podrán presentarse hasta las 17 del mismo día, para ser abiertas por la Junta Técnico-Administrativa a las 18, la que hará en el mismo día la adjudicación provisional o definitiva a que hubiera lugar.

Se entenderán subsistentes las bases que sirvieron en el primer concurso con la adición de la siguiente:

"El contratista queda obligado a establecer en el concurso de las obras los turnos de personal, el primero para los lunes, martes y miércoles y el segundo para los jueves, viernes y sábados, dando así cabida al mayor número posible de obreros que habrán de ser necesariamente de la Bolsa de Trabajo."

Palma, 19 de Agosto de 1937.—2.º Triunfal.—El Jefe de Antiaeronáutica.

Cursillos de formación del Magisterio

El miércoles día 18 continuaron los mencionados cursillos. Presidió el acto el Inspector Jefe de Primera Enseñanza D. Luis Mestres.

La primera lección fué desarrollada por el Muy Ilustrado Sr. Rdo. Don Francisco Ortega de la Lorena, quien desarrolló el siguiente tema: "Israel, cuna original, El Decálogo, Las Figuras, las profecías del Antiguo Testamento."

La segunda lección de la sesión matutina corrió a cargo del Licenciado, don José Tous y Marot quien glosó el siguiente tema: "La unidad imperial. Los Austrias."

Por la tarde la Señora doña Carmen Casante desarrolló el tema: "La Pedagogía medieval."

El Muy Ilustre Sr. D. Antonio Sansó desarrolló el siguiente tema: "La vida intelectual y volitiva."

Junta Provincial de Abastos

Los precios de tasa de venta de hielos, recientemente publicados se entenderán rectificadas en el sentido de que el precio de la arroba de hielo opaco para los placeres, carniceros y vendedores de pescado establecidos en el recinto de la Plaza de Abastos, será el de 0,70 ptas por arroba.

Los precios publicados por lo que a Palma se refiere, se entienden mercadería puesta en fábrica, a excepción de que se vende a los ya citados comerciantes de la Plaza de Abastos.

Se autoriza a Hierros S. L., para la venta de tubos negros y galvanizados para conducción de aguas y vapor, con un aumento del 30 por 100 sobre la tarifa en vigor fecha 1.º de abril de 1936.

Palma, 18 de Agosto de 1937.—El Gobernador Presidente.

Notas del Mar

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS
Durante la mañana de hoy en el puerto no se ha registrado entrada alguna de buques.

SALIDAS
Para Génova el paquebot correo italiano "Aventino" con pasaje y correspondencia.
Para Génova también el vapor mercante alemán "Savoya" con carga de tránsito.

BUQUE ESPERADO

El próximo día 23 de los corrientes de Sevilla el vapor mercante italiano "Tany Brune" con carga general.

BUQUES DE GUERRA

A las 8 de la mañana ha fondeado en la bahía un crucero inglés. Por lo que en la bahía quedan fondeados tres buques de guerra: un destructor y un destroyer de nacionalidad inglesa y dos destroyers con banderas italiana.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

ORGANIZACIONES JUVENILES.—JEFATURA

Habiendo regresado de su viaje a Feriades, Delegado Provincial de O. J., el camarada Francisco Rosselló a vuelta a hacerse cargo de su Delegación, cesando los camaradas Sastre y Sade que ocupaban su puesto provisionalmente.—Ha regresado el camarada Rosselló entusiasmado de la visita a los puertos españoles nuestra hermandad italiana, estando instalados fraternamente y cuidados con cariño.

SECCION SANIDAD.—A LOS CADETES

Los Cadetes de O. J. de Falange Española

pañola Tradicionalista y de las JONS, tienen una misión altísima a cumplir. En las actuales circunstancias podríais, y es vuestro deber prestar auxilio a vuestros semejantes recogiendo y transportando heridos.

Los que seáis buenos, fuertes, disciplinados, valientes y sintáis en vuestro interior el verdadero espíritu de nuestra Gloriosa Falange apuntaos en la Ambulancia.

El Jefe de la Sección Sanitaria de O. J.—Firmado: R. Vanrell Grimaux.

Patronato del refugio

Cumplimentando órdenes de la Superioridad se invita a todos los profesionales sanitarios inscritos en este Patronato a pasar por la Inspección Provincial de Sanidad (Instituto de Higiene, calle de Cecilio Metelo) todos los días laborables, de 10 a 1.

Sucesos y desgracias

CAIDA

Esta mañana en la Casa de Socorro ha sido asistido el tripulante del buque de guerra inglés surto en la bahía «Ca latea» el cual presentaba una erosión en la rodilla derecha, producida al caer en la vía pública.

MORDIDA POR UN PERRO

También ha sido asistido en el benéfico establecimiento la vecina de esta ciudad María Figuerola de 41 años, que presentaba una herida incisa en la mano derecha, producida por mordedura de perro.

—La niña de 5 años, Margarita Vich Taberner, ha sido curada de una herida incisa que con un vidrio se produjo en el antebrazo y mano izquierda.

Refugiados

Esta mañana han sido traídos a Palma, a bordo de un crucero inglés, crecido número de refugiados de las diferentes provincias de España que se hallaban en el citado buque.

All desembarcar han sido conducidos al Patronato del Refugiado, (bajos de la Diputación), que ha procedido al alojamiento de los mismos.

Obras son amores...

Ante las huchas de AUXILIO SOCIAL demuestra que eres español y cristiano

El canje de sellos de correos

DELEGACION DE HACIENDA DE BALEARES

ANUNCIO.—El Representante del Estado en el Arrendamiento de Tabacos en su Orden Circular de 28 del pasado julio dispone lo siguiente:

«Acordada por Orden de fecha 21 del corriente la retirada de la circulación de los sellos de Correos no emitidos por el Gobierno Nacional y con objeto de señalar las normas a que han de ajustarse las operaciones de canje de los mismos por otros efectos de igual naturaleza y valor equivalente y de su devolución a la Representación del Estado en el Arrendamiento de Tabacos, esta Comisión de Hacienda, haciendo uso de la autorización que le confiere la Orden citada, ha tenido a bien ordenar lo siguiente:

1.º El canje de los citados sellos que se encuentren en poder de sociedades o particulares, comenzará el día 29 y terminará el 28 del mes actual y se realizará con sujeción a las normas que a continuación se determinan.

2.º Los Representantes de la Compañía Arrendataria de Tabacos y los Administradores subalternos de la misma, designarán, por lo que hace a las poblaciones correspondientes a sus respectivos almacenes, las expendedorías en que deben efectuarse las operaciones de canje, las cuales se verificarán en el plazo fijado, todos los días laborables, en las horas en que estén abiertas al servicio público.

3.º Los Representantes de la Compañía darán conocimiento a los Delegados de Hacienda de las respectivas poblaciones de los locales o expendedorías en que se haya de verificar el canje, a fin de que lo anuncien inmediatamente al público y por medio del «Boletín Oficial», dándole a conocer el plazo y horas señalados en el párrafo anterior para verificarlo.

4.º Cuando se sospeche que los efectos que se presentan al canje sean de ilegítima procedencia o estén falsificados, se suspenderá el canje de los mismos, y sin pérdida de momento, se dará cuenta al respectivo Delegado de Hacienda, quien dispondrá que se recozcan por persona perita, procediendo en su caso, según preceptos las disposiciones vigentes sobre contrabando y defraudación.

5.º Los sellos que se presenten al canje sin constituir pliegos completos deberán estar adheridos a medios pliegos de papel blanco, en cada uno de los cuales sólo podrán adherirse sellos del mismo precio y en los que se hará constar el número de los efectos que se

presenten. El interesado firmará en la parte superior o al dorso de dichos pliegos, consignando el número, clase, fecha, punto de expedición de su cédula personal, que deberá exhibir.

«Cuando se trate de pliegos enteros que contengan la numeración se prescindirá de adherirlos a algún otro papel, pero al margen de los pliegos se llenarán las formalidades que se determinan en el párrafo precedente.

2.º Los efectos que resultan existentes en las expendedorías de la Compañía Arrendataria de Tabacos, se irán canjeando en la forma y días que aqella determine, siempre que el canje quede definitiva y totalmente terminado el día 4 de septiembre próximo.

3.º El canje a expendedorías se hará con las mismas formalidades establecidas para el público.

4.º Los sellos que se presenten al canje y cuya admisión proceda, se canjearán por otros, también de Correos, cuidando de que los que haya de recibir cada particular o expendedor puedan tener la misma utilización que los retirados.

5.º En los efectos canjeados se estará para el sello de la oficina o expendedoría en que se haya realizado el canje o, en defecto del sello, el nombre de la localidad y la firma y rúbrica del expendedor, al dorso o al margen de cada pliego, a no ser que se trate de paquetes completos procedentes de la Fábrica, caso en el cual el sello se pondrá en la cubierta de los mismos.»

La representación de esta provincia de la citada Compañía Arrendataria de Tabacos, ha señalado las siguientes expendedorías para verificar las operaciones de canje:

Capital Expendeduria núm. 9.—Calle Palacio

Capital Expendeduria núm. 25.—Conquistador

Capital Expendeduria núm. 31.—Jaime II

Capital Expendeduria núm. 5.—Sindicato

Capital Expendeduria núm. 6.—Juanot Colom.

Capital Expendeduria de la Administración Subalterna.

Capital Expendeduria de la Administración Subalterna.

Manacor Expendeduria de la Administración Subalterna.

Palma 17 de agosto de 1937.—2.º Año Triunfal.—El Delegado de Hacienda, Mateo Ros.

presenten. El interesado firmará en la parte superior o al dorso de dichos pliegos, consignando el número, clase, fecha, punto de expedición de su cédula personal, que deberá exhibir.

«Cuando se trate de pliegos enteros que contengan la numeración se prescindirá de adherirlos a algún otro papel, pero al margen de los pliegos se llenarán las formalidades que se determinan en el párrafo precedente.

2.º Los efectos que resultan existentes en las expendedorías de la Compañía Arrendataria de Tabacos, se irán canjeando en la forma y días que aqella determine, siempre que el canje quede definitiva y totalmente terminado el día 4 de septiembre próximo.

3.º El canje a expendedorías se hará con las mismas formalidades establecidas para el público.

4.º Los sellos que se presenten al canje y cuya admisión proceda, se canjearán por otros, también de Correos, cuidando de que los que haya de recibir cada particular o expendedor puedan tener la misma utilización que los retirados.

5.º En los efectos canjeados se estará para el sello de la oficina o expendedoría en que se haya realizado el canje o, en defecto del sello, el nombre de la localidad y la firma y rúbrica del expendedor, al dorso o al margen de cada pliego, a no ser que se trate de paquetes completos procedentes de la Fábrica, caso en el cual el sello se pondrá en la cubierta de los mismos.»

La representación de esta provincia de la citada Compañía Arrendataria de Tabacos, ha señalado las siguientes expendedorías para verificar las operaciones de canje:

Capital Expendeduria núm. 9.—Calle Palacio

Capital Expendeduria núm. 25.—Conquistador

Capital Expendeduria núm. 31.—Jaime II

Capital Expendeduria núm. 5.—Sindicato

Capital Expendeduria núm. 6.—Juanot Colom.

Capital Expendeduria de la Administración Subalterna.

Capital Expendeduria de la Administración Subalterna.

Manacor Expendeduria de la Administración Subalterna.

Palma 17 de agosto de 1937.—2.º Año Triunfal.—El Delegado de Hacienda, Mateo Ros.

Notas del Carnet

PERSONALES

Por reciente disposición se habilita para el empleo de Coronel, al Teniente Coronel de Infantería don Mariano Lambea y Massa.

Empezó la campaña de Comandante del Primer Tabor de Regulares de Alhucemas, al frente del cual y desafiando a los antiáereos de la escuadrilla roja, dueña entonces del estrecho de Gibraltar, fué de los primeros en llegar de África, por el aire, a Sevilla en los momentos más críticos. Al mando de una columna ocupó gran número de pueblos de las provincias de Sevilla y Huelva, especialmente la zona minera de Aracena. Después, con las columnas Asensio, Yagüe, Barrón, Varela, etc., ocupó Badajoz y las provincias de Cáceres, Avila, Toledo y Madrid, siendo su valiente Tabor rifeño uno de los más destacados en la campaña. El día 2 de diciembre, el Comandante Lambea resultó gravemente herido en la ocupación de Pozuelo (Inmediaciones de Madrid), por la metralla del cañonazo de un tanque ruso; dado de alta antes del mes, se le confió el mando de una media Brigada, con la que tomó parte en las operaciones del Jarama, ascendiendo a Teniente Coronel el 18 de marzo.

Muy conocido y querido en Mallorca, enviamos al Coronel Lambea y a su familia nuestra más entusiasta enhorabuena.

Se encuentra completamente restablecido de la dolencia que le ha obligado a guardar cama durante varios días, don Francisco Vives y del Verger.

Lo celebramos.

JURAMENTO DE LA FALANGE

JURO darme siempre al servicio de España.

JURO no tener otro orgullo que el de la Patria y el de la Falange y vivir bajo la Falange con obediencia y alegría, ímpetu y paciencia, gallardía y silencio.

JURO lealtad y sumisión a nuestros jefes, honor a la memoria de nuestros muertos, impasible perseverancia en todas las vicisitudes.

JURO, donde quiera que esté, para obedecer o para mandar, respeto a nuestra jerarquía del primero al último rango.

JURO rechazar y dar por no oída toda voz del amigo o enemigo, que pueda debilitar el espíritu de la Falange.

JURO mantener sobre todas la idea de unidad: Unidad entre las tierras de España, unidad entre las clases de España, unidad en el hombre y entre los hombres de España.

JURO vivir en santa hermandad con todos los de la Falange y prestar todo auxilio y deponer toda diferencia siempre que me sea invocada esta santa hermandad.

(Delegación Prov. de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.)

De Teatros

BALEAR

Para mañana sábado se anuncia en este local la reposición de tres grandes producciones: "Una aventura en Polonia" con Gustavo Froelich; "El Rey de los Campos Eliseos", con Buster Keaton y la producción nacional de gran éxito "El Malvado Carabel" con Antonio Vico y Antofita Colomé. Dicho programa se proyectará mañana sábado y el domingo en sesiones continuas de tres tarde a once treinta noche.

El precio de la butaca con entrada es de 120 pesetas, incluidos los sellos.

Deportivas

Fut-bol

NOTA OFICIOSA

Se recuerda a todos los Clubs federados, que está terminantemente prohibido celebrar partidos con equipos no federados, como también, el aliñar jugadores que están inscritos a favor de otro Club, si no cuentan con la debida autorización cursada reglamentariamente, todos los Clubs que infrinjan estas disposiciones serán sancionados.

Queda prohibido en las barridas de Poniente y Levante, la celebración de partidos amistosos en los días y horas que coinciden con los de celebración de los partidos del Torneo Copa Juvenil Declarativa Palmesana, que se está celebrando a favor de las Cocinas Económicas.

Se convoca a todos los señores que se consideren aptos para actuar como árbitros y quieran ingresar al Colegio Amateur pueden cursar la solicitud a la Federación Balear calle de Santa Bárbara número 6, hasta el día 10 de Septiembre.

Torneo Copa Juvenil Declarativa Palmesana a beneficio de las Cocinas Económicas el próximo día 22 a las 5'45 de la tarde se celebrará el partido correspondiente entre el Regional-Betis, campo del Patria.

MAÑANA:

SANTORAL — Se celebrará la festividad de Santa Juana Francisca Freminot

SERVICIO AEREO — Llegará a Pollen su avión de Melilla y Cádiz

Saldrá de Pollensa avión para Roma

MERCADO — Se celebrará en Palma.

LIRICO — Sesiones de cine sonoro des de las 3 de la tarde

BALEAR—Sesiones de cine sonoro des de las 3 de la tarde

BORN — Sesiones de cine sonoro des de las 3 de la tarde

CINES— Moderno y Orienta.

FRONTON BALEAR — A las 5 de la tarde grandes partidos y quinielas

EL LUNES se sortea

La Lotería más ventajosa para el jugador Solo hay Mil billetes

Billete . . . 30 Ptas.

Décimo . . . 3 Ptas.

Lotería N.º 1, Plaza de Cort

SE ALQUILA

Una finca situada en la calle de San Sebastián, que reúne todas las comodidades. Razón: General Godea, 33. (Colmado).

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 21 de Agosto de 1937, 2.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Manuel Barrado Sampol.

Imaginario.— Idem. de idem, don Agustín Clar Pujol.

Vista Hospital, 2.º Capitán de Artillería.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

ESTADO MAYOR

Orden General del día 19 Agosto de 1937.—II T. en Palma de Mallorca.

I.—CONSEJOS DE GUERRA

1.º—A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana sábado día 21 del actual, se reunirá en el Local que ocupa el Salón de Actos del Ayuntamiento de Manacor, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que deberá ver y fallar la causa número 521 del año actual, seguida por los trámites de juicio sumarísimo por el Capitán de Infantería Juez D. Gabriel Sastre Balaguer, contra el procesado paisano Guillermo Estrañy Barceló, por un delito de provocación a la rebelión.

2.º—A las diez y seis horas y treinta minutos del próximo sábado día 21 de actual se reunirá en el local que ocupa el Salón de Actos de Ayuntamiento de Manacor, el Consejo de Guerra Ordinario de P. Plaza que deberá ver y fallar la causa n.º 549 del corriente año seguida por los trámites de juicio sumarísimo por el Capitán de Infantería Juez D. Gabriel Sastre Balaguer, contra los paisanos Miguel Bauzá Riera y José Ribot Monroio, por un delito de insulto a un agente de la Autoridad.

Cruz laureada de San Fernando

I.—RECOMPENSAS

El Boletín Oficial del Estado número 285 fecha 1.º del actual publica lo siguiente:

CRUZ LAUREADA DE SAN FERNANDO

"A los efectos del artículo 43 del vigente Reglamento para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando, aprobado por Decreto de 5 de julio de 1920 (C. L. n.º 147), se publica la Orden General del Ejército del Centro del día 27 de julio de 1937, en Valladolid, que dice lo siguiente:

A petición del Coronel de Artillería D. Juan Izquierdo Groselles, Director de la F. de Toledo y Juez Instructor nombrado en el expediente de juicio contradictorio que se instruye para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando, al Comandante de Artillería D. Pedro Méndez Parada, por su actuación durante el asedio del Alcázar de Toledo, a continuación se publica el resumen de lo actuado.

Que en la exposición de méritos con traídos por el Comandante de Artillería don Pedro Méndez Parada, como defensor del Alcázar de Toledo hecha por el General de Brigada D. José Moscardó Iruarte, Jefe de las Fuerzas defensoras del Alcázar, folio 36, resulta que desde el día 21 que comenzó el asedio, este Jefe tomó parte muy activa en la defensa, habiéndose encomendado por el mando como Jefe de Artillería más caracterizado las siguientes misiones: La observación del tiro de Artillería enemiga montando un servicio en los distintos sitios que las circunstancias imponían desde las primeras horas de la mañana hasta las últimas de la tarde, para avisar el momento en que el enemigo efectúa cada disparo, así como el cese de fuego, este servicio, muy bien ejecutado, ahorró muchas bajas y permitió al Comandante Militar tener conocimiento preciso del emplazamiento de las piezas y tomar en cada caso las medidas necesarias. Fué un valioso auxiliar del mando y su actuación al igual que la de otros tres Jefes fué muy destacada por su valor e inteligencia y por su actividad que le hacía acudir a los puntos de mayor peligro interviniendo siempre con acierto vigilando constantemente los servicios y el estado moral de aquellas fuerzas tan heterogéneas.

El capitán de Artillería D. Joaquín Ros Ruiz, al folio 7 declara que en todos los aspectos fué verdaderamente brillante la actuación del Comandante Méndez durante el asedio del Alcázar. Ya desde los primeros momentos empezó a surgir la figura de este Jefe porque con sus acertadas órdenes su presencia en los lugares de mayor peligro, su entereza, serenidad, espíritu y valor y su actividad ilimitada puestos constantemente de manifiesto, dando siempre ánimos y ejemplo a cuantos allí se encontraban, señalando a todos el camino a seguir.

Y esto día tras día, durante los 72 días que duró el asedio, sin decaer un solo instante pues a pesar de las heridas que recibió hacia el 20 de septiembre y que le obligaron a permanecer en el lecho continuó desde él preocupándose de todo y dando órdenes e instrucciones que contribuían a que fuese más eficaz la defensa. Este comportamiento activo, acertado y heroico, hizo que ya a los pocos días todo el personal allí congregado confiara en el Comandante Méndez y vera en él al Jefe que en todo momento habría

de resolver cualquier situación por difícil o peligrosa que fuese. Hace constar el papej tan importante que el Comandante Méndez desempeñó en la Fábrica Nacional de Toledo antes de comenzar el Asedio pues evitó con su argucia y con los razonamientos que empleó ante la Comisión de obreros que con esta pretensión visitaba al Coronel que se quedarán aquella noche del 20 de julio en la Fábrica un número considerable de obreros armados pues como es natural la hubieran dominado desde aquel instante y hubieran impedido la subida al Alcázar de las municiones existentes y con ello imposibilitaban su defensa.

D. Fernando Aguirre Martínez, Alcalde-Presidente del Excmo. Ayuntamiento de Toledo al folio 8 vuelto, manifiesta que el Comandante Méndez, fué en todo momento figura destacadísima en la Defensa del Alcázar. El fué quien mandó retirar los cartuchos y existencias en la Fábrica Nacional, depositándolos en el Alcázar, y no contando para este servicio con mas ayuda que la de los Tenientes de Artillería que con él se encontraban en dicho Centro fabril. El formidable espíritu del Comandante Méndez no decayó un momento hasta que por ser liberado el Alcázar y no siendo necesarios en aquellos instantes sus servicios, se tuvo que hospitalizar, pudiéndose comprobar entonces por el grave estado en que se encontraba, el desprecio que durante todo el asedio antes y después de ser herido ha hecho de su vida el heroico y glorioso Comandante Méndez.

El Comandante de Infantería don Manuel De Fuentes Cervera, se expresa al folio 9, diciendo que el Comandante Méndez, ocupó por sí mismo los lugares de más riesgo y con su serenidad y desprecio a la vida dió constantemente ejemplo a sus inmediatos subordinados llegando su sacrificio a hacerse llevar, después de estar herido de importancia, en una silla durante uno de los ataques más fuertes del enemigo, y más tarde se situó en el emplazamiento de la pieza que por su iniciativa se estableció batiendo la carretera de Aranjuez por donde el enemigo había que suponer emprendiera la fuga, siendo nuevamente herido de gravedad.

El Capitán de Infantería, D. José Carreño Velarde, al folio 9, vuelto, declara que constantemente le vió con portarse con gran desprecio de su vida en cuantas ocasiones se hicieron pro pias a tal fin. Siempre dirigiendo y organizando servicios de todas clases con verdadera fe y siempre también predicando con el ejemplo en las numerosas ocasiones en que era con veniente para eficaz defensa del Alcázar exponiendo su vida, puesto que llegaba constantemente a los puntos donde el fuego era más intenso o se dirigían los ataques.

El Comandante de Infantería, don Bernardo Sánchez Tirado, al folio 10 vuelto dice que durante toda la defensa del Alcázar ha tenido ocasión de apreciar la intervención constante del Comandante Méndez en todas las incidencias que se suscitaban en el desarrollo de aquella; prevenía y organizaba los trabajos de defensa, de los cuales estaba cubierto el servicio de observación e indicaciones de precaución que se desarrolló de una manera admirable. En todas partes se encontraba y con su actuación inteligente ha secundado la gestión heroica del entonces Coronel Moscardó.

El Capitán de Artillería D. Joaquín Beltrán Nos, al folio 11, manifiesta que en los primeros días del asedio dirigió sus fuegos la Artillería enemiga contra la puerta principal, consiguiendo su derrumbamiento un impacto directo.

Se produjo un momento de indecisión y pánico y el Comandante Méndez, sólo en el patio organizó y dirigió los trabajos de taponamiento de dicha puerta, de construcción de un parapeto, de colocación de una mina anti-tanque, nombró servicio de defensa de la misma y no se separó de allí en todo aquel período en que la puerta principal constituía una brecha de fácil acceso.

El Capitán de Artillería D. José Luis Benavides, al folio 12, vuelto, dice que el Comandante Méndez, demostró un heroísmo sin límites y unas condiciones de organización y mando verdaderamente excepcionales, animando con su ejemplo y su valor a todos y siendo en todo momento el alma de aquella defensa, pues por su dinamismo no igualado por nadie, y recorriendo a diario los puestos de mayor peligro, por su desprecio a la vida y por sus formidables condiciones de organizar era el mejor, de más confianza y verdadero auxiliar del hoy General Moscardó, era en fin un verdadero ídolo de todos, combatientes y no combatientes.

El Jefe Provincial de F. E. T. de las J.O.N.S. D. José Conde Alonso, al folio 14, declara que el Comandante Méndez se comportó heroicamente y recuerda una de sus muchas intervenciones con inmediatez y grave riesgo. Fué el día que hizo explosión la mina. Al instante de dicha explosión los rojos se lanzaron al asalto, empezaron a llover las balas y a caer las bombas de mano dentro del patio. Casi todos los sitiados permanecían confusos, oprimidos por el fuego, sin iniciar por

sonal para la defensa y sin que les llegaran órdenes al objeto. Y fué él, con valor, optimismo y eficacia, de puesto en puesto, colocando a la gente en el sitio más útil, animándolos para repeler la agresión; llevó dos fusiles ametralladoras al puesto denominado "simplón", y colocó a un guardia con uno de ellos a la brecha de la bóveda. Gracias a esto se les cortó la subida a los rojos a la parte superior del Alcázar y buen número de aquellos quedaron tendidos para siempre entre los escombros, y los que ya estaban arriba quedaron aislados de los suyos. Al instante cogió a cinco falangistas y los llevó a lo más avanzado de las ruinas del torreón N. E.: para llegar al lugar hubo de cruzar una pequeña zona batidísima por las ametralladoras enemigas; esto les cobhía pero el Comandante Méndez, con impetu y alegría les arengó, y con él a la cabeza llegaron al sitio ya mencionado desde donde hicieron imposible por allí el paso de los rojos y contribuyeron a expulsar a los que ya estaban en la parte opuesta del edificio, y todo esto gracias al celo, valor y decisión del Comandante Méndez; es decir, que durante aquel ataque fué él personalmente el que advertía el peligro en cada sitio y colocaba la defensa.

El Comandante Médico, D. Pelayo Lozano Arcosal, al folio 17, declara que el Comandante Méndez, fué una de las figuras más destacadas en el asedio del Alcázar, donde para destacar eran necesarias unas condiciones excepcionales, alto espíritu militar, espíritu de renuncia, activdad hasta límites desconocidos y todas esas condiciones tuvieron una fiel interpretación en el Comandante de Artillería D. Pedro Méndez. Resultó herido cuatro veces durante el asedio, las dos primeras leves, sin necesidad de hospitalización, la tercera menos grave por heridas múltiples de metralla e intensa conmoción cerebral, y la cuarta encontrándose hospitalizado, abando la enfermería, resultando gravemente herido por arma de fuego en el hemitorax derecho cara anterior con fractura de la novena y décima costilla. Ni un solo momento decaía su espíritu fué ejemplo de todos por su fé en el triunfo y está dotado de condiciones insuperables para el mando.

El Comandante de Infantería Don Víctor Martínez Simancas, dice al folio 23, que sería necesario hacer el relato minucioso de todo el asedio para enumerar las intervenciones heroicas de este Comandante. Recuerda que en ocasión de haber asaltado la puerta principal por el fuego eficazísimo de piezas de 15,5 y barriantando por dicha puerta con carros de combate y nutridísimo fuego de armas automáticas y fusilería en unión del Comandante Villalba organizó la defensa de la puerta y desarrolló iniciativas en la colocación de minas puestas personalmente en sitios batidísimos.

El Capitán de Infantería D. Benito Gómez Oliveros, al folio 25 manifiesta que el Comandante D. Pedro Méndez, desde los comienzos del sitio y cuando la situación empezó a manifestarse difícil fué el hombre que con su estado moral y su dinamismo prodigioso nos alentaba y animaba continuamente. En los primeros momentos, cuando la defensa más que con las balas y machetes, se hacía con la palabra, con el entusiasmo y organización, allí se manifestaba el Comandante Méndez animador, organizador y siempre haciendo esperar con ansia su promesa o su presentimiento que todos dábamos como cierto. Más tarde la defensa de Alcázar fué estrechándose; fué preciso añadir al edificio las defensas naturales que rápidamente iba robando la metralla, y se organizaban puestos y avanzadas que continuamente son visitadas por el Comandante Méndez, el que en todo momento activa y anima la defensa con su presencia siempre optimista. En cuantos asaltos realizaron los rojos, y en todo momento, fué su actuación clara y decidida, y siempre se manifestó como jefe indiscutible. El día de la voladura, cuando quedó inasensiblemente una de las galerías sin la cual el Alcázar no hubiera podido resistir, él fué, el que dándose cuenta de la situación vió que era necesario ocuparla y rechazar a los rojos de dicha galería. Actúa este día, el más difícil, con sereno valor, con entusiasmo y con vigor, despojándose la situación muy favorablemente para los defensores pues se le hicieron al enemigo bastantes bajas y se ocupó la galería, clave en aquel día de la defensa del Alcázar, siendo esto debido a sus felices iniciativas.

El Comandante de la Guardia Civil, D. Rafael Díaz Gómez, dice al folio 26, que el Comandante Méndez fué sin duda alguna el auxiliar más valioso del mando, interviniendo brillantemente en cuantos hechos de armas tuvieron lugar, exponiendo siempre su vida siendo herido varias veces y evitando con sus acertadas disposiciones que el enemigo produjera mayor número de bajas.

(CONCLUIRA)

LA OBRA ESPERADA
de
JOAQUIN PEREZ MADRIGAL
TIPOS Y SOMBRAS DE LA TRAGEDIA
MARTIRES Y HEROES — BESTIAS Y FARSANTES
5 Ptas.
De venta en la Librería José Tous

Al cerrar la edición

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Más refugiados

Burdeos. — Han llegado procedentes de Santander 2200 refugiados y en la Rochelle se anuncia la llegada de otros 3.000 refugiados.

A fortificar

Santander. — El Gobernador ha movilizado todos los hombres de la capital para efectuar trabajos de fortificación.

La población se ha negado a cumplir las órdenes del Gobernador y en manifestaciones pide la rendición de la ciudad.

Pro España

Buenos Aires. — En el Teatro Cervantes organizado por Falange de esta capital se ha celebrado un grandioso acto pro Auxilio Social Español.

Tomaron parte en el Aurora Redondo, Lola Menbrives, Irene López Heredia, María Guerrero, los Díaz de Mendoza, Valeriano León y Marquina que dió fin al acto leyendo varias poesías patrióticas.

El acto se desarrolló entre gran entusiasmo y con vivas a la España Nacional y al Generalísimo Franco.

Contra Casanova

El partido socialista ha pedido a Companys que se abra una encuesta para averiguar los motivos por qué Casanova se ausentó de Cataluña en los momentos en que era necesaria su presencia en la Presidencia del Parlamento Catalán.

La actitud del partido socialista agrava más la crítica situación del gobierno catalán.

Noticias del frente de Asturias

Frente de Asturias. — Los rojos han vuelto a bombardear la ciudad de Oviedo en el sector de la Covadonga donde resultaron muertas dos mujeres. La artillería enemiga bombardeó intensamente las posiciones del sector Oriental de Oviedo, allí han empleado cantidad suficiente de proyectiles para tomar una gran población, pero no contaron con los soldados de Franco no tenían que moverse de sus parapetos. Cuando cesó el ataque de la artillería lanzaron la infantería; entonces funcionaron nuestras ametralladoras, las que causaron verdaderos estragos a los rojos; estos volvieron a atacar y otro fracaso fué su resultado y mientras los milicianos se están batiendo los dirigentes asturianos ponen a salvo a sus familiares; últimamente en el puerto de Gijón lo hicieron unos amigos de Belarmino Tomás y entre los que hay una hija suya y un señorito socialista de Gijón Consejero del Banco de España rojo; también han embarcado un grupo de familias, de manera que se vé que todos estos quieren ponerse a salvo mientras los asturianos obreros y demás son los que están combatiendo en los montes guardándoles la retaguarda, pero ya se darán cuenta de que sus jefes escapan y entonces se darán por engañados, pero ya luego será tarde.

Calma en Madrid

Frente de Madrid. — Calma chicha: solo algún disparo de cañón, aquí solo hay calor, un calor que asfixia, 40° a la sombra, el sol de la sierra que apenas tino se mueve y sienta un sudor que se pega al cuerpo. Los soldados de los gionarios, falangistas y requetés buscan el fresco y la sombra de una palmera, tendiéndose en la seca hierba en donde se adormecen sobre unas tablas mal colocadas, colocándose en el camino de la fuente en la que pasan días o tres muchachas, las únicas que han quedado en el pueblo. Los legionarios se ofrecen todos para llevarles el cántaro y las acompañan hasta la esquinilla.

Como las gastan los niños evacuados

París. — Los 1.800 niños enviados por el Gobierno rojo han promovido escándalos y actos de indisciplina creyendo que las tropas nacionales habían entrado en Santander, habiendo destruido muebles y saltando por las ventanillas escapando por el campo. El guardián ha dicho que esos niños no tienen respeto a nadie y que se quitaron los zapatos pues decían que preferían ir descalzos tirando éstos contra las puertas diciendo que se necesitaba una verdadera paciencia para aguantar a esos chicos. Ha habido sanciones por las autoridades y han expulsado a 21 niños. Estos niños han entrado a España por la frontera de Teruel.

En París se comenta el avance nacional

París. — «Le Matin», comenta los avances de las tropas nacionales en Santander, consignando la seguridad de nuestro ejército cooperando en todas las operaciones la aviación y artillería. Un testigo presencial dice que no vio jamás un orden más perfecto en todos los movimientos efectuando la aviación rápidos servicios combinados con las

fuerzas terrestres, escuadrillas de bombardeo actuaban con precisión a medida que se desarrollaba el avance batiendo las concentraciones de tropas enemigas que están dispersas por el frente de Santander.

En vista de la situación por que se atraviesa el Gobernador civil ha ordenado la movilización forzosa de todos los hombres aptos para llevar las armas hasta los 55 años y también se ha prohibido hacer comentarios sobre la situación política y militar. Los contraventores serán sancionados ante el Tribunal de Guerra. Igualmente se prohíbe hablar a los soldados y milicianos de lo que ve en los campos de batalla.

Otra canallada

París. — Se quieren reclutar a todos los hombres de 20 a 30 años para destinarlos a la zona marxista. El reclutamiento se extiende a los puntos del Mo

Crónica de Reinosa

De Fernando D'Ors, transmitida por Radio Jaca esta tarde a las 4

Reinosa. — 19-12 noche.

En columna de a 3 en fondo avanzan las heroicas tropas legionarias camino de Ontaneda sin encontrar al principio resistencia.

Los últimos restos de ejército rojo creyendo que nuestras tropas avanzaban por la carretera abandonan los flancos y creyeron fuera posible cortar nuestra marcha apuntándose un tanto de victoria y con artillería y tanques emboscados en el llano intentaron oponerse a nuestro avance, pero no contaron con que las tropas legionarias avanzaban no solo por la carretera sino por ambos flancos de la misma y al encontrarse a los restos del ejército rojo nuestra artillería hizo en ellos una verdadera carnicería y la infantería cargó violentamente sobre ellos que huyeron a la desbandada abandonando gran cantidad de material, tanques y numerosos prisioneros.

Los restos de las tropas marxistas esperan ansiosos la llegada de nuestras tropas para rendirse.

La situación en que se encuentran nuestras columnas es inmejorable, las últimas resistencias de los marxistas no hacen aminorar la liquidación definitiva del Frente de Santander.

Hemos interceptado un telegrama de la Junta de Defensa de Santander al Gobierno de Valencia en el que dice que los fascistas avanzan de una manera arrolladora y que las fuerzas leales huyen replegándose, considera imposible detener el avance de los rebeldes que anulan las escasas fuerzas de que dispone el ejército de Santander.

Añade la Junta de Defensa de Santander que las bajas y prisioneros son en número considerable. La situación es muy crítica, agravada por el próximo peligro de quedar sin agua.

Es imposible hacer ningún intento de ataque pues la moral de las tropas leales está deshecha.

Respondemos de la autenticidad de este comunicado de la Junta de Defensa de Santander al Gobierno de Valencia.

El avance de nuestras tropas ha sido una cosa formidable pues en 3 días han avanzado más de 30 kms. En

Nuevos detalles del avance nacional

Ni los refuerzos recibidos por los rojos, ni el mal tiempo consiguen detener el ímpetu de nuestras heroicas fuerzas

Frente de Santander. — Palencia 19 once noche: En el día de hoy se ha librado una gran batalla en la que el enemigo ha sufrido como siempre un fuerte descalabro. Los rojos habían recibido refuerzos considerables con los que creyeron en su efectividad para oponerse al avance de nuestras fuerzas, pero de nada les ha valido ni la cantidad de elementos recibidos ni nada han logrado detener el ímpetu y arrollador avance del ejército nacional. Desde muy temprano los montes se cubrieron de densa bruma que se convertía poco a poco en grandes nubarrones que iban descomiendo a los valles y coladas hasta no permitir la visibilidad a más de 20 metros. En estas condiciones no fué posible que actuara nuestra gloriosa aviación, tampoco pudo hacerlo por falta de visibilidad nuestra artillería que no podía aplicar sus disparos contra los objetivos. Ha sido un día completo para la infantería que ha dado pruebas en todo momento de su excelente espíritu. Nuestros soldados y fuerzas legionarias han avanzado 10 kilómetros situándose en la carretera Burgos-Santander. En brillante progresión se han ocupado posiciones ventajosísimas entre las que figuran El Romeral, Carrascal de Miguel, las que son ya nuestras desde la última hora de la tarde. Queremos decir que por las condiciones atmosféricas y el traslado de los enemigos que se pasan a nuestras filas, esto ha dificultado nuestro avan

gre y Orán, siendo expulsados todos aquellos que no quieran enrolarse. En vista de lo cual las autoridades han dado un plazo de tres meses para todos aquellos españoles residentes en estos puntos para que se decidan a enrolarse. En caso de negarse no podrán permanecer en dichos puntos.

Otra vez se intenta la unión

Perpignan. — Noticias de Barcelona dan cuenta de que se ha celebrado una reunión entre socialistas y comunistas, habiendo llegado a una fusión de todos los partidos izquierdistas. Se hace obviar que es el segundo caso que el partido socialista y comunista pretenden fusionarse.

555 niños pobres te piden deposites o 30 céntimos en las HUCHAS DE AUXILIO SOCIAL

estos 3 días apenas si han tenido tiempo de comer, y en la marcha se repartían el pan sin detenerse.

Los soldados mismos no quieren detenerse y dicen a sus jefes que quieren darles un bien ganado descanso. "No se preocupen, hay que avanzar y no detenerse..."

A pesar de ello el mal tiempo de hoy ha hecho moderar algo la prisa de nuestros bravos soldados pues desde Reinosa hacia Santander una espesa niebla lo cubría todo. Sin embargo las columnas, como dice el parte oficial, han avanzado en sus distintos sectores hacia Molledo y Ontaneda.

El avance de las tropas nacionales es tan rápido que los cronistas se ven casi imposibilitados de seguirles y muchas veces cuando se dirigen a una loma donde sabían estaba el mando cuando llegan allí ya no encuentran a nadie pues el mando ya se ha trasladado a otras posiciones a vanguardia.

La resistencia de los rojos es tan escasa que varios jefes y oficiales avanzaron hasta un pueblo y al llegar allí se encontraron con que aun no habían llegado nuestras tropas y sin embargo les dijeron que los rojos hacia tiempo habían huido.

En uno solo de los últimos encuentros fueron recogidos 12 ametralladoras, 3 tanques, 1 convoy con 7 unidades llenas de material, 1 ambulancia, material sanitario y gran cantidad de tabaco ruso.

Ello dará una idea de la magnitud de material total que se habrá recogido y del de que se dará cuenta después de su recuento.

La misma columna que recogió esta parte de material lleva capturados más de 2.000 prisioneros, contándose que cuando los rojos se encuentran con nuestras tropas arrojan las armas y sin temor alguno se entregan a nuestros soldados.

Al perseguir a un grupo de milicianos se recogió un saco que contenía gran cantidad de billetes emitidos por el finido gobierno de Euzkadi y 14 mil ptas. en billetes del Banco de España.

ce. Los rojos con los refuerzos recibidos trataron de oponerse al avance de las tropas que luchan por Dios y por España, provistos de abundante artillería y carros de asalto, pero su resistencia fué muy débil y en este momento nada mejor empleado que la palabra "pequeño"; pues antes de comenzar la resistencia el enemigo estaba completamente derrotado y puesto en franca huida, no sin antes haber pagado duramente su osadía, pues uno de los batallones quedó completamente destruido; las bajas se elevaron a varios centenares que los rojos no pudieron retirar. Respetuosos siempre con el parte oficial nos parece indiscutido dar los nombres de importantes posiciones que nuestras tropas rebasaron en su marcha hacia Santander. En el vértice de Reinosa en la conducción de las aguas fué el punto donde los rojos querían defender a todo trance; pero no siempre se consigue lo que se quiere.

En étnosa, nos lanzamos temprano a la calle, esta es la verdad, aunque no parecía que iba a seguir nuestra ofensiva, pues el sol brillaba por su ausencia, densos negros nubarrones nos obrecogían el espíritu pero nos lanzamos a la calle. Momentos después para ir al frente en donde los soldados están ansiosos para comer hacia la catina montañesa que espera ser recibida para siempre. Cuando nos acercamos a las primeras posiciones que nos permiten llegar a donde las tropas ha-

BORN HOY

Tres Grandiosos Films Tres

UNA MUJER DE SU CASA

DOÑA FRANCISQUITA

y EL PAN NUESTRO

Un programa insuperable

bían reanudado la marcha la aviación no puede actuar por la niebla; pero siendo esto una dificultad no lo es tanto para retrasar nuestra marcha como el constante pasarse a nuestras filas el número de milicianos, éste es el mayor inconveniente, pues es tan crecido el número de estos que hay que movilizar refuerzos para internarlos en los campos de concentración. Hemos visto los cadáveres destruidos de los dinamiteros, sin duda cuando estos en su huida volaron los puentes y alcantarillas, éstas casi todas voladas con el fin de crear dificultades a nuestro avance, pero resulta increíble que todavía no hayan hecho el aprendizaje con tanto tiempo que llevan estos hombres en el empleo de la dinamita, pues estos cadáveres encontrados eran a consecuencia de las voladuras efectuadas por ellos mismos. Las fuerzas nacionales venciendo obstáculos, pasando por los puentes destruidos han puesto la bandera bicolor en Rosario Carrascal, El Romeral, posiciones en la carretera de Burgos-Santander.

De nuevo amaneció el día con los montes encapotados, la tierra se cubría como la humedad viscosa, los hombres en los parapetos se sentían incómodos, todo presagiaba mal tiempo de Este a Oeste, parecía todo envuelto en nubarrones espesos pareciendo que iba a dedicarse un día a descansar las tropas. En las operaciones llevadas a cabo el enemigo no ofreció apenas resistencia a pesar de los 80.000 hombres que la Radio Santander decía que estaban preparados y que sería la tumba del fascismo la costa Cantábrica y la parte Sur de Santander. La Radio de Santander centro de música repetía el juramento de los soldados de Stalin que dice así: yo hijo del pueblo del trabajo, hermano del trabajador de la URSS, ingreso como soldado del ejército rojo, rural y campesino y me comprometo a luchar en España para mayor interés aprender las artes de la guerra y cumplir sin reserva todas las órdenes de los oficiales en nombre de los gobiernos llamados de obreros y campesinos.

Estos montes que tenían que defender a estos hombres a los que han hecho aprender las artes de la guerra tras de una literatura socialista verán que gris les han salido sus predicciones, pues la mayoría se han rendido con las armas como lo que se encontraban en las avanzadillas del puerto del Escudo. Algunos nos dicen que en el pueblo habían dispuesto los dirigentes que todos los hombres de la retaguarda útiles e inútiles fuesen a cavar la tierra para abrir trincheras, trabajando en jornadas de doce horas por brigadas de trabajo comunista. Al quejarse algunos de estas brigadas se les decía que no tenían sentido de lo que es la fortificación, se les decía que fortificación es resistir y resistir es vencer. Uno de los soldados de los del pico y la pala contestó que porqué estaban realizando aquella labor tan dura, hay que hacerse camarada, no olvides camarada que con tu esfuerzo abres la fosa del fascismo. El soldado del pico y la pala exclamó: debe ser grande el cadáver del fascismo y hay que ver la cantidad de kilómetros que nos han metido en el cuerpo, pues antes estaban en Bilbao, ahora en Reinosa y es la primera vez que veo un cadáver saltar de su tumba.

La noche se cierra, las luces se encienden por todas sus plazas y calles se ven pasar los hombres rebotando sus gritos y vitores de FRANCO, FRANCO, FRANCO. Estos hombres no son soldados nuestros son prisioneros rojos que al grito de FRANCO, marchan en dirección a Burgos a reunirse con los soldados del ejército nacional; este ejército era el que tenía que aprender el oficio de la guerra.

LIRICO

UN DOBLE PROGRAMA REESTRENO

Robert MONTGOMERY

EL REFUGIO

MAUREN O'SULLIVAN EDWARD ARNOLD

PAICINANTE

WALTER HUSTON - OTTO KRUGGER

REVISTA DRAMA 7 (CINE)

W.J. VAN DYKE

UN PROGRAMA INSUPERABLE

TEATRO BALEAR

SABADO y DOMINGO

Programa cumbre

EL MALVADO CARABEL

ANTONITA COLOME y ANTONIO VICO

El grandioso éxito del cine español

EL REY DE LOS CAMPOS ELISEO

BUSTER KEATON

UNA AVENTURA EN POLONIA

SUSTAV FROELICH

Tres films verdaderamente insuperables!

PERDIDA

El pasado martes se extravió una cartera con trescientas pesetas. Se dará un premio de cincuenta pesetas su devolución a Nuño Sanz, 43, bajos.

MUCHACHO

se necesita para vender helados en carrito. Dirigirse a Gelateria Italiana Calvo Sotelo, 2, Terreno.

VENDO

cachorro cruce de DODGE y BOIT, raza mallorquina, propio para guarda, raza: P. Sta. Eulalia, 10

VENDO

tienda de perfumería y objetos de tocador, muy aparquianada; precio módico. Razón: P. Sta. Eulalia, 10

COMPRARIA

paraguero, lámparas, estanterías y muebles mostrador. Informes: Nuño Sanz, 43, Pax, núm. 15

PARA LOS VERANEANTES POR CINCO PESETAS

- Instrucción oral del sordomudo, pedagogía y didáctica natural, por E. Carbonero 6'00
 - Historia natural, por José Monlau 6'00
 - Aguas minero medicinales de España, 2'00
 - Tratado elemental de física, por Fernet 8'00
 - La salud por la alimentación racional 4'00
 - 26'00
- De venta en la librería de José Tous.